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Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiuuóhivatal: Fő-utca. 
Kéziratokat vissza nem adunk.

Életbelép a kivándorlási törvény.
A kivándorlási törvény folyó évi 

szeptember hó elsején életbe lép. Hat 
fejezetből áll. Legfontosabb részé a 
rendeletnek az ötödik fejezet. Ez azt 
a fontos társadalmi szervet ismerteti, 
amely hivatva lesz társadalmi utón ha­
zánk legvérzőbb sebét, a kivándorlást 
enyhíteni.

Ez a társadalmi szerv a kivándor­
lási tanács, amely megalakul közép 
pontilag és a vidéken is s mindenütt 
a helyzethez illő, a kérdés egész egye­
temét átölelő programmot állapit meg, 
a helyi körülmények szerint, amely a 
ránk zudult uj szociális veszedelmet 
talán elhárítja rólunk, azt a vesze­
delmet, melyet görnyedve érez gaz­
dag és szegény : a nemzeti vérveszte­
ség következtében beálló gazdasági 
termelés drága, elviselhetetlen voltát.

Azt hisszük azonban, hogy a ható­
ságoknak a kivándorlás enyhítésére 
irányuló munkáját csak az esetben 
kísérheti teljes siker, ha a társadalom 
nagy érdeklődéssel fog az uj feladat­
hoz járulni és sikerére széles körben 
közremunkálkodni. Abban a jóleső hit 
ben vagyunk, hogy éppen a társada­
lomnak a munka vonalába való alli 
tása, — ha ugyan a társadalom kellő­
módon fel ismeri azt a szinte haza­
mentő célt, amely munkára hivja — 
segíti majd megorvosolni a nemzeti 
veszedelmet.

Egy dolog'mindenesetre vigasztaló. 
Amerika tiltó táblákat állít föl oda 
azokra a helyekre, ahonnan a beözön- 
lés állandó. Európának a kivándorlást 
nehczitő intézkedéseivel, párhuzamo­
san Amerika is hasonló és komoly 
intézkedéseket tesz a bevándorlás meg-
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Cigányokról.
— Tanulmány. —

Irta: Vörös György.
7. folytatás.

Igen, a cigány mai nap már keresi a 
könnyebb végét a megélhetésnek.

Ma már a cigány a putri előtt, a sátor 
alatt nem veri az általa készült ülőt, az ál­
tala készített kalapácscsal, nem tüzesiti a va­
sat az általa készült vas fogóval : ma a le­
jét a „jó fogáson" töri ; ma ha konyha-se­
gédeszközt csinál, csak azért teszi, hogy a 
fúróval, csipővassal, lábastartóval, reszelő­
vei be-be nyithasson a portákra ; ott sas­
szemével kikémlelje a teret és haditerv sze- 
lint kieszelt lopást, zártörést, rablást, ha 
kell, rablógyilkosságot is követhessen el.

Hajdanában a cigány dolgozott, hires ké­
szítménye volt a rézüst, amelyet igazi vö­
rös rézből készített, sőt még az anyagot is 
legtöbbször maga állította elő. — A fejszék 
előállitásában a cigány hajdan felülmúlha­
tatlan volt. A hires „cigányfejszék“-nek ma

Előfizetési ár : Egész évre 10K“ félévre 5 K.. 
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények : megegyezés szerint. 
Nyilt-tér sora : I korona

gátlására. Úgy tetszik nekünk, hogy 
AtneriTca 'ide-oda hasonlít az olyan 
budapesti villamos kocsihoz, melyre a 
kalauz kiakasztani készül a „Megtelt“ 
táblát. Hogy ez így van, idézzük az 
amerikai Szabadság cimü lap feltűnő 
helyen közölt következő sorait :

Mar több Ízben hírül hoztuk, hogy 
a mióta Williams az ur Ellis Island 
szigetén, a kivándorlók iránt nincse­
nek elnézéssel és ha azok nem felel­
nek mega törvény követelményeinek, 
visszaküldik őket régi hazájukba.

Sohasem figyelmeztettük honfitársa­
inkat komolyabban, mint figyelmeztet­
jük most, hogy a lehető legjobban 
megfontolják, mielőtt útra kelnek az 
Egyesült Államokba. Szól pedig ez a 
figyelmeztetésünk nemcsak azoknak, 
kik önként, sajat akaratukból indulnak 
el hazulról, hanem azoknak is, kik az 
Egyesült Államokban elve, vagy itt 
megtelepedve, hozzátartozóikat hoza1- 
jak ki.

Bármilyen testi hagyatkozással bír­
jon valaki, ha péld. vak, sánta, béna, 
púpos, — szenvedjen sérvben vagy 
valamely más betegségben -- a be­
vándorlási hatóság kérlelhetetlenül 
visszaküldi. De kizárja és visszaküldi 
abban esetben is, ha nincsen anyagiak­
kal kellőleg ellátva.

Egyébként mi már hetek óta uta­
lunk az ekként megváltozott viszonyok­
ra és az ezzel kapcsolatos, mindinkább 
sűrűbben előforduló deportálásokra. 
Azok tehát, kik jóindulatú tanácsun­
kat nem szívlelik meg és könnyelműen 
útra kelve, ideérkezésiik alkalmával 
bajoknak és kellemetlenségeknek van 
nak kitéve, önmaguknak tulajdonítsák 
az ily káros következményeket.

hire sincs. Pedig de hires volt szívósságá­
ról, acélosságáról es csorbithatatianságárói. 
Az „üstök“ készítéséről a cigányokat „ko­
lompár“ cigánynak nevezték el. Mivel a fő 
foglalkozásuk legelsőjét képezte az iistcsi- 
naíás, a „kolompár“ név általános lett : in­
nen van az, hogy a „kortorár“ és „glete- 
csóre“, „barangoló“, „nyelvben szegény” 
cigány háromnegyedrésze „kolompár“ névre 
hallgat.

A cigánnyal veleszületett művészi hajlam 
a zenei érzék és hallás.

Ki ne hallott volna Rákóczi hires cigá­
nyairól ? ! Vagy van-e muzsikusa a világ­
nak, aki a magyar cigányt felülmúlni ké­
pes volna ?

A cigányputriban a haldokló dadé rend­
szerint igy végrendelkezik : „a hegedűmet 
hagyom a fiamnak Jóskának" — egyébről 
nem rendelkezik. — Ami jellemzi azt a 
tényt, hogy ha minden más elvész is : az 
apáról fiúra hagyott hegedű törvényes örö­
köst kapjon ; vele a családi tradíció — a 
zene iránti szeretet — a családból ki ne 
vesszen.

A cigánynak a zenét kedvelő, különösen

Ebből a kis szemelvényből és ab­
ból a körülményből, hogy a kiván­
dorlók szigetén, az Ellis Island nevű 
vesztegzarban ez idő szerint három­
ezer olyan kivándorló várja sorsát, 
akiket a szigorú bevándorlási biztos 
nem engedett partra szállani — meg­
állapítható, hogy a kivándorlásra vo­
natkozó hirdetett szigorúságnak a fe­
le se tréfa. Amerika pozitív intézke­
désekkel korlátozza a kivándorlást 
mindaddig, mit a szenátus előtt lévő 
törvényjavaslat az Amerikában köve­
telt nagyobb biztosítéki alap és ^dol­
láros fejadó behozásával amúgy is 
lehetetlenné teszi a kivándorlást. Mon­
danunk sem kell, hogy a munkaadók 
érdekeinek ezek a rendelkezések nem 
tetszetősök : az amerikai szén-, pet­
roleum-, pénz- és egyéb királyod, 
akik az olcsó munkabérek következ­
tében szívesen beleegyeznek abba, hogy 
a szenátus a törvényt meghozza. A'm 
súlyos gazdasági okok és az erős 
közvélemény kiküzdi ezt bizonnyal a 
milliárdosok ellenérv.

Ne várjunk azonban összetett kézzel, 
hogy mit tesz megmentésünkre Ame­
rika, hanem.érző szívvel és szeretet­
tel maga a társadalom induljon mun­
kára, hogy honfitársainkat itthon tart­
suk nemzetünk erősítésére.

Az idei bortermelés és a borárak.
Vidékünk bortermelő gazdái részé­

ről több helyről különös hírekről ér­
tesítik lapunkat.

Arról van ugyanis szó, hogy a bor­
vásárló ügynökök az idén is, már most 
jókor megkezdették ismert manőverei­
ket. Ez pedig abból áll, hogy mesés

a magasabb szellemi nívón álló része ta­
gadja cigány voltát. Igaza is van.

Ma már nem szívesen tartunk faji össze- 
tartozandóságot fenn Kolompár Balog Tu- 
tával, Vrana Julcsával, illetve Balog Párnó, 
vagy Lakatos János, de még a nagykani­
zsai Lakatos Nagy Ferkinával sem.

Pedig mi tagadás benne . „hangászaink“ 
a „morék“, a „füstösök“ igenis a cigányok­
kal feltétlen egy családot képeztek. Szoká­
saik — kevés kivétellel — mai nap is fel­
lelhetők.

Természetes a jobb módúak és magasabb 
rétegekben megfordultak annyira levetették a 
a cigány természetet, hogy inkább dzsentle- 
mannak, mint Fáraó ivadékának nézhetjük 
és mondhatjuk őket !

Pedig onnan erednek ők : társadalmunk­
nak e kedves és kedvelt lelket felvidító 
tagjai.

Ha Rákóczi fejedelmünk Czinka Pannáját 
vizsgálat alá vesszük, mit látunk nála ? . . . 
Szívből játszott... játéka szívhez szólt!. . . 
Ilyen az igazi cigány muzsikusé is. Neki 
kóta nem kell . . . kóta a szive. Czinka Pan­
náé is az volt!
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sem v igyáznak a szülők kellőleg a magukra 
hagyott gyermekekre.

A Tapolczai Iparos Ifjak önképző köre 
1. hó 18-án tartetta műkedvelő előadással egy­
bekötött nyári mulatságát. Színre került a „Mi­
iimán“ népszínmű. A halottaiból leitámadni 
kezdő egyesület tagjai valóban dicséretreméltó 
munkát végeztek a színmű előadása alkalmá­
val. Egyes lényegtelen hibától eltekintve, mind­
nyájan jól játszottak, de különösen kieme­
lendő Adorján Sándor, Herschcl ágens sze­
repeken. Valóban e szerepre termett. Jól 
előadott mókái, taglejtéseivel reászolgált a 
közönség tapsaira és ismételt kihívásaira 
Nagyon jó volt Felkor Anna, Vera a Mili- 
mári, szerepében. Dicséretes játékával azon­
ban nehezen tudta egyensúly ba hozni kissé 
gyenge, fátyolozott hangját — Adorjánról 
ugyanezt mondhatjuk. — Sok tapsot kapott 
még Penyáska János, Janó mindenes szere­
pében. Az általa előadott tót dalt a közön­
ség több Ízben megujrázta. —- Előadás után 
tánc következett és az egybegyült szépszá­
mú közönség a hajnali órákban oszlott szel. 
E siker bizonyára buzdítani fogja az egylet 
tagjait az összetartásra és nem fogják en­
gedni a sokat hányatott egyletet ismét az 
örvény szelére jutni.

A mulatságon felülfizettek . Dr. Szűcs 
Arnold 5 koronát, Kovács István 3 koronát, 
dr. Kertész Jenő, N. N. 2—2 koronát, Vas- 
tagh János, N. N. és Pressing Gábor 1 — 1 
koronát, Greiner Miksa, Farkas Géza, G.uth 
Imre, Pruska N , Kulcsár Ferencz, Fóliák Pál, 
Sveiczer Sándor, Ul reich Mihály és Bencsik 
János 8U—80 fillért, Domonkos F. és Seruga 
Antal 00—00 fillért, Várossy Lajos, Formán 
Géza, N. N. 40—40 fillért, Gombos János, 
Hoffmann L. és Horváth József 20—20 fillért.

A községi ipartanoncziskola fejlesztése. 
Az ipartanonciskola felügyelő bizottsága 
folyó hó 23-án tartott gyűlésén elhatározta, 
hogy az iparosoknak annyira szükséges rajz­
oktatást intensivebbé teszi, azért az ezideig 
vasárnaponkint 2 órára terjedő népoktatását 
3 órára terjeszti. A tanulók két csoportban, 
két tanerő vezetése mellett vasárnaponkint 
d. e. 9 órától 12 óráig részesülnek rajzok­
tatásban. A haladók csoportjának tanításával 
Buday Lajos polg. isk. rajztanár bízatott 
meg.

Panasz. Szívesen randuiunk ki, mi itthon 
tartózkodásra kárhozottak az uj vasúttal, a 
kánikulában egy kis balatoni fürdésre a kö­
zei lekvő Badacsonyba. Azonban úgy látszik 
erről is le kell mondanunk, mert az a tűr­
hetetlen állapot amit ott a fürdőkabinoknál 
tapasztalunk igazán elviselhetetlen. Az a 
néhány fűrdőkabin, ami ott, olyan ragyogva, 
hogy az ember csak életveszély közt vet­
kőzhetik es mehet a vizbe, mert inog, rezeg 
az minden felől, fenyegetve, hogy minden 
pillanatban összerogy es mi kényszerfiirdőt 
veszünk. Felhívjuk a kabin-tulajdonost a sa­
ját érdekében, hogy a fürdőhazat kijavíttassa, 
ami a közönség erdeke mellett az ő érdeke 
is, mert ily körülmények között dacára a 
kellemes vasúti összeköttetésnek, inkább biz­
tonságban tovább izzadunk itthon, mint halál 
leielmek közt lürödjünk Badacsonyban.

A Tapolczai Ipartestület nyári mulatsá­
gát 1909. ev augusztus hu 1-én tartja. Akik 
tévedésből meghívót nem kaptak volna, 
amelyre különben igényt tartanak, forduljanak 
az ipartestülethez.

T.;nitói szemel}! pótlék. A vallás- és 
iktatásügyi miniszter a régebb idő óta 

ír .ködő tanítok részére 200 koronás személyi 
pótlékot szokott utalványozni. Vidékünkön 
Nemeth György díszei! tanító kapott 200 
koronás szemel} i pótlékot „a tanügy téren 
szerzett érdemei elismeréséül“.

/X gőzgépkezelők és kazánfűtők legkö­
zelebbi képesítő vizsgái Sopronban augusz­
tus hó 1 napján délelőtt 9 órakor a Sopron 
városi villanytelepen fognak megtartatni. A 
kellően felszerelt vizsgálati kérvények a m. 
kir. kér. iparlelügyelöseghez küldendők Szent 
< lyörgy utcza 20.

Czigányok garázdálkodása. A Dunántúl 
minden vidékéről halljuk a cigányok vakmerő 
garázdálkodását. A múlt hétfőn Nagykani­
zsán a Szent Ferencz-rendiek zárdájába akar­
tak betörni, azonban ez meghiúsult; innen 
menekülve Nagyréesen es több faluban lop-
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tak. holyolio 20-án betörtek a balatonudvari i 
községházába, honnan a pénzszekrényt emel­
tek el, melyben 800 korona készpénz es iro­
mányok voltak. Ugyanazon ejjel Katona La 
jós balatonfüredi lakostol 1 drb lovat akar­
tak elemelni, azonban a gazda a lármára 
felébredt, fellármázta a szomszédokat és a 
czigan\ ok után futottak, kik a lovat eleresz­
tették és elmenekültek. Innen a szomszédos 
Arács községbe mentek, hol Ory Károlytól 
- dib lovat, P.hoznak községben egy gaz­
datol szinten 2 dib lovat raboltak el. A "ba­
latonfüredi járás összes csendőrsége mozgó- 
sittatott, azonban ezideig még nem akadtak 
nyomukra.

Balatontüred látogatottsága az utóbbi 
napokban kezd elénkebb lenni. A fürdőigaz­
gatóság legutóbbi kimutatása szerint július 
2U ig az állandó vendégek száma 1246, az 
átutazó vendegek száma pedig 806 volt, ami 
összehasonlítva a múlt évi ugyanezen idő­
szaki látogatottsággal, csökkenést mutat. A 
többi balatonparti fürdőkben is csak most, a 
jobb idők beáltával van elenkebb élet.

Pánitok a miniszterért A „Nemzeti is­
kola" cimii szaklapban eg}- cikk jelent meg, 
amelyben a cikkíró felhívta az ország taní­
tóságát, vájjon miként tudna gróf Apponyi 
Albert vallás- cs közoktatásügyi miniszter 
es I oth János államtitkár iránti háláját le­
róni A veszprémi r. k. tanítók c felhívásra 
elhatározták, hogy a minisztei és államtit­
kár iránt tanúsított hálájuk lerovására gróf 
Apponyi Albert miniszter es Tóth János ál­
lamtitkár nevére cgy-egy alapítványt kellene 
teremteni. Ezért az ország összes tanítóihoz 
(elhívást intézték az alapítvány gyűjtésére. 
A tanítók hálájának ilyetén lerovása lesz a 
legalkalmasabb.

A balatonfüredi polgári dalegylet 25 
éves fennállásának ritka szép emlékünnepé- 
lyét t. évi július hó 4-én az összes bfüredi 
intelIigentia, és nagyszámú vendég jelenlété 
ben ünnepelte meg. Az ünnepély első része 
a dalegylet szabatos éneklésével a ref. tem­
plomban folyt le. Az ünnepi szónok Olé 
Sándor rel. scgédlelkész volt. Remek imája 
után egyházi beszédben az ének fontossá­
gáról szólt és kimutatta, mily kapcsolat van 
az ének és vallás között s mennyire emeli 
az enek a vallásos érzést, hitet. Az Isteni 
tisztelet végeztével az ünneplő közönség a 
templomtéren gyűlt össze és itt folyt le az 
emlékünnepély második része, a tulajdonké­
pem jubileumi ünnepély. A nemzeti ima, a 
Hymnus elhangzása után dr. Segesdy Fe­
renc kir járasbiro és egyleti diszelnök üd­
vözölvén a szép számmal . egybegyült hall­
gatóságot cs vendégeket, a dalegyletek 
fontosságát, missióját fejtegette s az ünne­
pélyt remek beszédével megnyitotta. Ezután 
Szabó Karoly rel. rektor s karvezető tar­
totta meg ünnepi beszedet, mindvégig lobi- 

j lincselve a hallgatóság figyelmét. Beszelt a 
a dalról, annak hatásáról s frappáns, találó 
népdalokkal bizonyította be, hogy mikent 
kiseri el a dal az embert a bölcsőtől a sí­
rig Ezután szólt, hogy mely vezéreszmék, 
t I a valláserkölcsi érzés es a hazafias sze­
retet ápolása alapján teljesitette a bfüredi 
polgári dalegylet a 25 ev alatt kötelességét. 
Az ünnepi beszéd után Siskei Imre 111. éves 
papai rel. papnövendék szépen es mindenkit 
meghatóan szavalta el Benedek Elek „A 
dal varázsa" c. szép költeményét, utána pe­
dig Somogyi Imre egyleti jegyző olvasta fel 
a dalegylet 25 éves történetét. A szövetségi 
dal eléneklése után következett volna az ér­
mek kiosztása, amelyek azonban nem ér­
keztek meg s így Segesdy Miklós esperes, 
a dalegylet alapitó elnöke sajnálattal, jelez­
te, hogy azokat ki nem oszthatja. — Végül 
miután Kis Imre egyleti tag „Várady Antal 
„A magyar dal" mély bölcseletü s remek 
költeményét hévvel s mély hatással elsza 
valta, a „Szózat" eléneklu-ével az ünnepély 
második része is véget ért. Az ünnepély 2. 
es 3. része között a dalegylet a volt s jelen­
legi tisztviselői ti sztéléi ötére vacsorát adott, 
a bort Palit Gábor dalegyleti alelnök adta. 
Az emlékünnepély 3-ik része este 8 órakor 
vette kezdetét, a községház udvarán áz „Es­
ti ima" eleneklésevei, mely után nagy ' ha­
lassal szavalta el Erdélyi.Zoltán : '„Magyar 
Lányok" c. költeményét Gyenis ■> Ltdia./jßz-
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után a „Honfi dal“-t s több népdal-egyvele­
get énekelt cl a dalegylet s végül VVillner 
Manó izr. tanító köszönte meg a közönség 
nevében a dategyietnek 25 év alatt kifejtett 
Fáradozásait; ezután folyt a szép mulatság kivi­
lág.is kivirradtig. A mulatságon felülfizették: 
dr. Segesdv Ferenc 10 K. Varga János 4 
K. Hulczer Ignác, Oblath Rudolf, Fazekas 
Vilmos, Török István, Borella Gyula 2—2 
K. Hári Gyula, dr. Halász István, Farkas 
Dezső, Bedegi Gábor, Tálos József. Kozma 
István, Micheller József 1—1 K. Sár Károly, 
Goldberger S., Péter István 6J—60 f. Ob 
lath Árpád 50 I. Ugi Béla, Lövinger Béla, 
Szabó István 40—40 f Csepregi Antal, Ber­
ták Dániel 20—20 fill. Gáver Sándor 10 f. 
A szives fel ül fizetők fogadják e helyen is a 
blured1 polgári dalegylet hálás köszönetét. 
A dalegylet szolgálati érmei I hó ti án ér­
keztek meg s a július hó ll-iki isteni tisz­
telet befejezte után a ref. templom előtt 
szép beszéd kíséretében osztotta ki Segesdy 
Miklós esperes.

Panasz Általános a panasz, hogy a ba­
latonparti vasút útátjáróira hordott kő annyira 
töretlen és nagy darabokból van, hogy a 
kocsin utazók és azok lovai sokat szenvednek 
a rossz utón. Jo volna, közigazgatási utón 
felhívni a vasutigazgatóságot e baj orvos­
lására.

Irodalom. „A zalai ág. hitvall. evang. 
egyházmegye múltja és az cgyházmegyebeli 
gyülekezetek története" cim alatt igen szép 
munka jelent meg, hű tükrét adván a ne­
vezett egyházmegyének és történetének, me­
lyet a lelkészi kar tett közzé. A mű a szer­
kesztők elismerésre méltó munkáját, kiállí­
tása pedig lapunk kiadóhivatalát dicséri.

A közönség tájékozására. A kereskede­
lemügyi m kir. miniszternek alábbi rendele­
tet a közönség tájékozása szempontjából 
hozzuk.

A közös külügyminiszter ur azzal a 
kéréssel fordult hozzám, — hatnék oda, 
hogy a hazai cegek a konsuli hivata­
lokhoz kereskedelmi ügyekben 
intézendő tudakozódásoknál a válaszbérmen- 
tesitésre ezenlul ne belföldi levélbélyegeket 
mellékeljenek, melyek külföldön csak nehe­
zen értékesíthetők, hanem e célra a rámái 
posta kongreszuson életbe léptetett nemzet­
közi válaszdijszelvényekct (Coupon-répanso 
international) használjanak. A nevezett mi­
nisztérium ez alkalommal megjegyezte, hogy 
a német cegek cs a német konzuli hivatalok 
közötti érintkezésben ez az eljárás már ál­
talánosságban alkalmazásban van. A közös 
külügyminiszter ur e kívánságához képest a 
hazai cégek figyelmébe ajánlom, hogy a jel­
zett célra lehetőleg a m. kir. postahivatalok­
nál d trabonkint 28 fillérért beszerezhető nem­
zetközi válaszdij-szelvényeket használják, 
melyek a legtöbb európai, valamint igen sok 
tengerentúl: államban való forgalomban is ér­
vényesek. Ez iránt különben tájékozást nyújt 
a Postai Tarifák és Postaüzleti szabályzat­
nak III. része (az egyetemes postaegyesület­
hez tartozó országok névjegyzéke)1. A közös 
külügyminiszter ur értesítésé szerint e vá- 
laszdij-szeivények továbbá nem csak-ily bér- 
mentesítési célokra, hanem kisebb összegek­
nek (költségmegtéritéseknek konzuli illetékek­
nek stb.) a konzuli hivatalokhoz juttatására 
is felhasználhatók. Ez alkalommal a hazai 
cegek figyelmet arra is (elkívánom hívni* hogy 
a konzuli hivatalokhoz intézendő . irataikat 
helyesen bérmentesítsék, nehogy a hivatalok­
nak büntetési portókiadásokat okozzanak, 
melyekre azoknak nincs, fedezetük. Buda­
pest, 1909. évi juríius hó lti-án. A minisz­
ter helyett Szterényi sk. államtitkár.

Szilágyi és Diskant miskolezi-gépgyáfos 
cég kitűnő könyökrendszerü és viznyomásu 
borsajtóira, valamint legújabb „Villám" cent­
rifugális l ogyozó és zúzógépére felhívjuk 
olvasóink figyelmét. Kiemelendők különösen 
a cég által feltalált és készített Kossuth, 
„Kincsem es Hegyalja“ borsajtók, -nemkü­
lönben a nagyüzemü préseléshez készített 
Rákóczy-kottős kosaru sajtók, melynél a 
régi világ fából készített prése zseniálisan 
egyesítve van a modern, téchnika vívmányai­
val. A, sajtó felső része acél, alsó-része fa­
szerkezet, ennélfogva a must sehol sem 
érintkezik a vasrészekkel, hanem-csak a !á-

>.V;. «•,!>



-■

ft

I

apolcza, 1909.
országos bortermés hírét terjesztik. 
Olyan termésről regélnek, aminő ré­
gen nem volt, amely még a tavalyit 
is lényegesen felül fogja múlni.

Czélzatuk nyilvánvaló ! A borára- 
katakarják lenyomni, rá akarnak ijesz­
teni a gazdákra, hogy azután annál 
busásabb szüretük legyen ő nekik 
maguknak.

Bár a szőlősgazdák megszokhatták 
már az efajta trükköket, lelő, hogy az 
idén is fel fognak ülni, mert az olyan 
gazda, akinek igazán jól mutatkozik 
a termés, az ilyen állítást a saját ki 
látásaival is bizonyítva látja, aki pe­
dig nem számíthat valami jó termésre, 
azt hiszi, hogy csak ő van sújtva s 
irigykedve veszi a más vidékek jó 
terméskilátásait tudomásul.

Ennek a híreszteléseknek a követ­
kezménye pedig az, hogy igen sok 
szőlősgazda felül a hamis híresztelé­
seknek és potom áron kótyavetyéli 
el az Ígérkező termést. Saj­
nos, hogy a gazdáknak nincs oly 
szervezett orgánumuk, amely a kellő 
nyomatékkai fel tudná őket világosí­
tani arról, hogy ezúttal mar egyene 
sen szédelgéssel állunk szemben, amely 
ellen teljes éberséggel és éréilyel kel 
védekezni. ^

A valóság ugyanis az, hogy úgy 
az őszi, mint a májusi fagy, nemkü 
lönb n a jégverés, az ország legtöbb 
vidékein számottévő kart tett a szőlők 
ben, amely helyenkint 30 — 40 száza­
lékra becsülhető, továbbá a peronosz- 
póra is kezd már igen sok helyen 
pusztítani, nemkülönben a legilletéke­
sebb helyre a földmivelésügyi minisz­
terhez, a lisztharmat kartételéről is ér­
keznek hírek és indokolt panaszok, 
igy tehát országos szempontból kezel-

TA OLCZAI LAPOK
ve a kérdést, a legjobb esetben is csak 
közepes termés várható. Az általában 
kitűnő bortermésről terjesztett hii 
nyilvánvalóan megtévesztésre irányul, 
melynek pedig sem vidékünkön, — 
sem sehol ez ország bortermelő 
vidékein a szőlőbirtokos gazdatársa- 

1 dalomnak, a bortermelő gazdáknak 
felülnie nem szabad.

Kövezés lesz az osztályrészem : de mégis 
kimondom, leirom és állítom, hogy minden 
jeles naturalista, komponista muzsikusunk 
valamelyik őse rokonságban állott Farad 
ivadékaval, annak leszármazottjával. (No ez 
még sem így van. Szerk.)

Nem vád ez, leszűrt igazság ! Csak Isten 
a cigányt áldotta meg azzal a zenei muzsi- 
kális ihietséggel, amely ha egyeseknek meg 
is van, csak hosszú gyakorlat utján fejlőd­
hetik ki. Nem említek neveket, miéit ten­
nem, általánosságban mozgok ; azért ne ne­
hezteljen ream senki, bizonyítsa be az el­
lenkezőt, meghajlok előtte. A cigánynak a 
Zenevei foglalkozó részé mint állitám, telje­
sen elhagyta Fáraó ivadekanak vad szoká­
sait, azonban a szolidabb es ártatlanabb 
szokásait feltétlen megtartotta.

Ilyen szokása még a legműveltebb muzsi­
kus cigánynak a babona ; ne adj Isten, hogy 
péntekén nagy vállalatba bocsátkozna.

Továbbá a kevesbbe képzettnél a házas­
ság. Szatmármegyében a kevésbe vagyonos, 
bar jómódú muzsikus cigány putriban, — 
kezdetleges, primitiv, saját maga által épí­
tett lakásban lakik ; itt tartja a cigányrilus 
szerint a házasságot, miről folytatólag fo­
gunk hallani.

(Folyt, köv.)

Figyelmeztetés a peronospora ellen 
való védekezésre.

Az országszerte rohamosan lellepett pero­
nospora ellen való védekezésre, amely most 
legjobban a fürtöket támadja meg, s amely­
nek pusztítását népünk kolerának nevez, az 
állami szakközeg a következő ligyelmezte- 
tessel inti a szőlősgazdákat a baj orvoslására.

A hazánkban jelentkezett peronospera bán- 
talom ez évben való rohamos terjedésének 
oka egyrészt a betegség léjlőuesere igen 
kepvező időjárásban (esőzés, kivált erős 
záporesők utáni melegebb, szélcsendes, bo­
rongás napok vagy napszakok paratclt le­
vegője) másrészt pedig a permetezés es rez- 
kenporozás elmulasztásában keresendő.

A betegseg fellépeset, ha nem is teljesen, 
de meg lehetett volna akadályozni, ha a 
permetezés és porozás a virágzás előtt vé­
geztetett volna, eleg korán, mint ezt a vé­
dekezési Útmutatás megszabja; — akkor t. 
i. mikor a virágok meg bimbóban voltak es 
a fürtök mint tömörebb, kupalaku képződ­
mények még felfele irányultak, a levelek 
pedig aránylag meg gyerek s kicsinyek vol­
tak es nem takarták el a fürtöket.

Ez a időszak, illetve fejlődési állapot 
azonban most már elmúlt es a baj lovaub- 
terjedese csakis szorgalmas rézkenporozas- 
sal akadályozható meg. A porozás azonban 
most már, mikor a lombozat suru es a nö­
vekedni kezdő bogyókat legnagyobbrészt 
levelek takarják, egyszerű módón nem vé­
gezhető elég sikerrel, mert a kifuvott por 
nem juthat a fürtökhöz az azokai elfodo le­
velek miatt.

Ez ókból a porozás most már legcél­
szerűbben akként volna végzendő, hogy 
a porozó munkás előtt egy nagyobb gye­
rek egy villa alakú, de hosszabb nyelű 
rúddal (hogy a villát kezelő gyerek a por­
felhőn kívül allhasson) a beporozandé tő­
ke leveleit felrehajlitja s igy közvetlenül 
a tőke azon részen történhetik, ahol a 
fürtök el vannak helyezve.

Nem szabad azonban elbizakodni, hogy 
a teljesített porozással eleget tettunk, meg 
az esetben sem, ha a baj lerjedese látszó­
lag szünetelne, mert a betegseg csirája ott 
lappang a lurtben es a lurt korul es a nö­
vekvő bogyókat nagy előszeretettel fertő­
zi meg.

Ezért a porozást 2 hetenként ismételni 
kell, nehogy a szépén fejlődő bogyok ké­
sőbb — juiius végén, vagy augusztus ele­
jén — a közben jelentkező lertozesek foly­
tán leszáradjanak. 11a ped.g közben az eső 
lemosta a port, természetesen meg kell is­
mételnie a porozást megint. Csakis az is 
mételt s figyelmes rezkenporozas áltál há­
rítható el a Untok nagyobb pusztulása, de 
csak az esetben, ha a rczkenpor tényleg a 
fürtökhöz, illett e a bogyok köze is bejutott.

Ne ijedjen meg a gazda, ha azt tapasz­
talja, hogy az első porozás után meg min­
dig megbetegedő es kiszáradó bogyókat lat. 
Ez a jelenség nem azt mutatja, hogy a ve-

j üli ui 3")
dekezésnek nem volt hatása, hanem azt, 
hogy az ilyen bogyók már a porozás elolt 
meg voltak fertőzve. A már fertőzött bo­
gyókat meggyógyítani nem lehet, csakis a 

I még érintetlenek védhetők meg rézkénporo- 
I zás által attól, hogy megbetegedjenek.

A porozást akkor is sikerrel lehet folytat- 
1 ni, ha az időjárás nedves ; sőt legsikeresebb 

korán reggel, mikor a fürtök még hirmato- 
j sak, mert a rézkénpor a nedves bogyókra 
I jobban tapad, s védőhatását is jobban ki­

fejtheti.
I

HÍREK.

Megyei közgyűlés. Zalavármegye tör­
vényhatósági bizottsága folyó 1909. évi jú­
lius hó 27-en délelőtt 10 órakor Zalaeger­
szegen, a vármegyeház gyüléstermében rend­
kívüli közgyűlést tart, melynek tárgyát ké­
pezi : A balatonparti vasút segélyezésére 
megszavazott összegnek kölcsön utján leen­
dő felvétele.

A tapolezai telefon hálózat készítését a 
jövő hét folyamán megkezdik. A vezeték el­
helyezései a törvény értelmében minden ház- 
tulajdonos köteles megengedni, azonban a 
felállítás munkálatainál netán előforduló ron­
gálásokért kártérítést kap a háztulajdonos, 
illetőleg a rongálást helyreállítják. A távbe­
szelő állomás felállításával községünk jelen­
tékeny forgalmi eszközzel gyarapodik, ami­
nek hasznát úgy a magánember, mint keres­
kedő érezni fogja.

Tűzoltóink ünnepe. E hét folyamán kül­
di szét önkéntes tűzoltó egyesületünk a 1. 
évi augusztus hó 22-en tartandó 40 éves 
jubileumi és zászlószentelési ünnepélyéről 
szóló meghívókat és zászlószegeket. A ren­
dezőség mindent elkövet, hogy az ünnepély 
fényes legyen, méltó annak az egyesületnek 
céljához, amely zászlójára a felebaráti sze­
retet jelszavát irta.

A „Balatoni Szövetség* 1* ma délután fel 
három órakor Balaton-Almádiban a „Hattyú“ 
termében közgyűlést tart. Tárgyak: 1. El­
nöki megnyitó. 2. Jelentés a szövetség mű­
ködéséről. 3 Alapszabályok módosítása. 4. 
Indítványok. 5. Választások : a) tiszteletbeli 
tagok választása ; b) egy elnök, három al- 
elnok, egy pénztáros és egy ügyész válasz­
tása ; c) az igazgató választmány kiegé­
szítése.

A szőlősgazdák ügyeimébe. A m. kir. 
földmivelésügyi miniszter I. évi julius eho 
ö-tol kezdve elrendelte, hogy a kövágóórsi 
szénkéneg-raktárból eladott szénkéneg után 
metermazsánkint eddig szedett 1 K 40 (ill. 
kezelési díj helyett csak a rendes 1 K 20 
tiller kezelési díj szedhető.

öngyilkosság. Felker Jenő 20 eves ei- 
peszseged, gyógyithatlan labbaja miatt f. hó 
18-án ejjel, szülőinek házánál felakasztotta 
magát. Mire a hozzátartozók észrevették, 
a szerencsétlen fiatalember mar kiszenvedett.

lapolezan az országos kirakodó es állat­
vásár augusztus hó 3 an tartatik meg.

Nagy tűz t aliándörögdön. A vigyázatlan, 
es felügyelet nélkül hagyott gyermekek já­
tékának is egy szomorú peldaja a lolyo hó 
18 an Taliándorögdön pusztított tűzvész. Kel 
kis gyermek kenyérsütést játszott, természe­
tes ehhez tüzet raktak, amitől csakhamar 
lángbaborult a pajta, amitől a nagy szélben 
gyorsan terjedt a tűz egyik házról a másikra. 
A falu népe rémülve sietett a tűzhöz es meg­
feszített erővel dolgozott úgy az ott Hely i mint 
a szomszédos községek lakói a tűz locali- 
zálásán, mindezek dacára elégett 14 lakóház 
es melléképület, mintegy 30 ezer korona el­
tekben, amely biztosítás révén részben meg­
térül'! Annyi szomorú példa all előttünk, még

Czementhordókat, kádakat üveggel kirakva
készítenek:

Fóliák Testvérek czementárugyár, Tapolczán



sem vigyáznak a szülők kellőleg a magukra 
hagyott gyermekekre.

A Tapolczai Iparos Ifjak önképző köre 
í. hó 18-án tartotta műkedvelő előadással egy­
bekötött nyári mulatságát. Színre került a „Mi- 
1 imári“ népszínmű. A halottaiból feltámadni 
kezdő egyesület tagjai valóban dicscretrcmóltó 
munkát végeztek a színmű előadása alkalmá­
val. Egyes lényegtelen hibától eltekintve, mind­
nyájan jól játszottak, de különösen kieme­
lendő Adorján Sándor, Berschel ágens sze­
repében. Valóban e szerepre termett. Jól 
előadott mókái, taglejtéseivel reászolgált a 
közönség tapsaira és ismételt kihívásaira 
Nagyon jó volt Felkor Anna, Vera a Mili- 
mári, szerepében. Dicséretes játékával azon­
ban nehezen tudta egyensúlyba hozni kissé 
gyenge, fátyolozott hangját — Adorjánról 
ugyanezt mondhatjuk. — Sok tapsot kapott 
még Penyáska János, Janó mindenes szere­
pűben. Az általa előadott tót dalt a közön­
ség több Ízben tncgujrázta. — Előadás után 
tánc következett és az egy begy ült szépszá­
mú közönség a hajnali órákban oszlott szét. 
E siker bizonyára buzdítani fogja az egylet 
tagjait az összetartásra és nem fogják en­
gedni a sokat hányatott egyletet ismét az 
örvény szélére jutni.

A mulatságon felülfizettek . Dr. Szűcs 
Arnold 5 koronát, Kovács István 3 koronát, 
dr. Kertész Jenő, N. N. 2—2 koronát, Vas- 
tngh János, N. N. es Pressing Gábor 1-1 
koronát, Greiner Miksa, Farkas Géza, Guth 
Imre, Fruska N , Kulcsár Ferencz, Pullák Pál, 
Sveiczer Sándor, U Íréi eh Mihály és Bencsik 
János 80—80 fillért, Domonkos F. és Seruga 
Antal ü0-—00 fillért, Várossy Lajos, Formán 
Géza, N. N. 40—40 Iliiért, Gombos János, 
Hoffmann L. és Horváth József 20—20 fillért.

A községi ipartanoncziskola fejlesztése. 
Az ipartanonciskola lel ügyelő bizottsága 
folyó hó 23-án tartott gyűlésén elhatározta, 
hogy az iparosoknak annyira szükséges rajz­
oktatást intensivebbé teszi, azért az ezideig 
vasárnaponkiní 2 órára terjedő népoktatását 
3 órára terjeszti. A tanulók két csoportban, 
két tanerő vezetése mellett vasárnaponkint 
d. e. 9 órától 12 óráig részesülnek rajzok- 
latásban. A haladók csoportjának tanításával 
Buday Lajos polg. isk. rajztanár bízatott 
meg.

Panasz. Szívesen randulunk ki, mi itthon 
tartózkodásra kárhozottak az uj vasúttal, a 
kánikulában egy kis balatoni fürdésre a kö­
zel lekvő Badacsonyba. Azonban úgy látszik 
erről is le kell mondanunk, mert az a tűr­
hetetlen állapot amit ott a fürdőkabinoknál 
tapasztalunk igazán elviselhetetlen. Az a 
néhány főidő kabin, ami ott, olyan ragyogva, 
hogy az ember csak életveszély közt vet­
kőzhetik es mehet a vízbe, mert inog, rezeg 
az minden felől, fenyegetve, hogy minden 
pillanatban összerogy es mi kényszerfürdőt 
veszünk. Felhívjuk a kabin tulajdonost a sa­
ját érdekében, hogy a fürdőhazat kijavíttassa, 
ami a közönség cnicke mellett az ő érdeke 
is, mert ily körülmények között dacára a 
kellemes vasúti összeköttetésnek, inkább biz­
tonságban tovább izzadunk itthon, mint halál 
leielmek közt fürödjünk Badacsonyban,

A Tapolczai Ipartestület nyári mulatsá­
gát 1909. ev augusztus hó 1 en tartja. Akik 
tévedésből meghívót nem kaptak volna, 
amelyre különben igényt tartanak, forduljanak 
az ipar testülethez.

Tanítói személyi pótlék. A vallás- es 
iktatásügyi miniszter a régebb idő óta 

a. .ködő tanítok részeié 200 koronás személyi 
pótlékot szokott utalványozni. Vidékünkön 
Nemeth György díszeit tanító kapott 200 
koronás személyi pótlékot „a tanügy terűn 
szerzett érdemei elismeréséül".

A gőzgépkezelők és kazánfűtők legkö­
zelebbi képesítő vizsgái Sopronban augusz­
tus hó I napján délelőtt 9 órakor a Sopron 
városi villanytelepen fognak megtartatni. A 
kellően felszerelt vizsgálati kérvények a m 
kir. kér. ipar lel ügy el őséghez küldendők Szent 
György utcza 20.

Czigányok garázdálkodása. A Dunántúl 
minden vidékéről halljuk a cigányok vakmerő 
garázdálkodását. A múlt hétfőn Nagykani­
zsán a Szent Ferencz-rendick zárdájába akar­
tak betörni, azonban ez meghiúsult; innen 
menekülve Nagyrécsén es több faluban lop­
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tak. I* olyo hó 20-án betörtek a balatonudvari i 
községházába, honnan a pénzszekrényt emel­
ték el, melyben 800 korona készpénz és iro­
mányok voltak. Ugyanazon ejjel Katona La 
jós balatonfüredi lakostól 1 drb lovat akar­
tak elemeim, azonban a gazda a lármára 
leiébredt, fellármázta a szomszédokat és a 
czigányok után futottak, kika lovat eleresz­
tették es elmenekültek. Innen a szomszédos 
Arács községbe mentek, hol őry Károly tói 
- ű!b lovat, P.doznak községben egy gaz 
dalul szinten 2 dib lovat raboltak el. A ba­
latonfüredi járás összes csendőrsége mozgó- 
sittatott, azonban ezideig még nem akadtak 
nyomukra.

Balatonfüred látogatottsága az utóbbi 
napokban kezd elénkebb lenni. A fürdőigaz­
gatóság legutóbbi kimutatása szerint július 
20-ig az állandó vendégek száma 1246, az 
átutazó vendegek száma pedig 806 volt, ami 
összehasonlítva a múlt évi ugyanezen idő­
szaki látogatottsággal, csökkenést mutat. A 
többi balatonparti fürdőkben is csak most, a 
jobb idők beáltával van éienkebb élet.

Tanítók a miniszterért A „Nemzeti is­
kola“ cimii szaklapban egy cikk jelent meg, 
amelyben a cikkíró felhívta az ország taní­
tóságát, vájjon miként tudna gróf Apponyi 
Albert vallás- cs közoktatásügyi miniszter 
es Tóth János államtitkár iránti háláját le­
róni. A veszprémi r. k. tanítók e felhívásra 
elhatározták, hogy a miniszter és államtit­
kár iránt tanúsított hálájuk lerovására gróf 
Apponyi Albert miniszter es Tóth János ál­
lamtitkár nevére egy-egy alapítványt kellene 
teremteni. Ezért az ország összes tanítóihoz 
(elhívást intéztek az alapítvány gyűjtésére. 
A tanítók hálájának ilyetén lerovása lesz a 
legalkalmasabb.

A balatonfüredi polgári dalegylet 25
éves fennállásának ritka szép emlékünnepé­
lyét t évi július hó 4-én az összes bfüredi 
intelligentia, es nagyszámú vendég jelenlété 
ben ünnepelte meg. Az ünnepély első része 
a dalegylet szabatos éneklesével a ref. tem­
plomban folyt le. Az ünnepi szónok Olé 
Sándor rét. segédlelkész volt. Remek imája 
után egyházi beszédben az ének fontossá­
gáról szólt és kimutatta, mily kapcsolat van 
az ének és vallás között s mennyire emeli 
az enek a vallásos érzést, hitet. Az Isteni 
tisztelet végeztével az ünneplő közönség a 
templomtéren gyűlt össze és itt folyt le az 
emlékünnepély második része, a tulajdonke- 
peni jubileumi ünnepély. A nemzeti ima, a 
Hymnus elhangzása után dr. Segcsdy Fe­
renc kir. járásbiró es egyleti diszelnök üd­
vözölvén a szép számmal . egybegyült hall­
gatóságot es vendégeket, a dalegyletek 
fontosságát, missióját fejtegette s az ünne­
pélyt remek beszédével megnyitotta. Ezután 
Szabó Károly ref. rektor s karvezető tar­
totta meg ünnepi beszédét, mindvégig lebi­
lincselve a hallgatóság figyelmét. Beszelt a 
a dalról, annak hutásáról s frappáns, találó 
népdalokkal bizonyította be, hogy mikent 
kiseti el a dal az embert a bölcsőtől a sí­
rig. Ezután szólt, hogy mely vezéreszmék, 
t. I a valláserkölcsi érzés és a hazafias sze­
retet ápolása alapján teljesítette a bfüredi 
polgári dalegylet a 25 év alatt kötelességet. 
Az ünnepi beszed után Siskei Imre 111. éves 
papai rel. papnövendek szépén es mindenkit 
meghatóan szavalta el Benedek Elek : „A 
dal varázsa" c. szép költeményét, utána pe­
dig Somogyi Imre egyleti jegyző olvasta fel 
a dalegylet 25 éves történetét. A szövetségi 
dal eleneklesc után következett volna az ér­
mék kiosztása, amelyek azonban nem ér­
keztek meg s Így Segcsdy Miklós esperes, 
a dalegylet alapitó elnöke sajnálattal jelez­
te, hogy azokat ki nem oszthatja. — Végül 
miután Kis Imre egyleti tag „Várady Antal 
„A magyar dal“ mély bölcseletit s remek 
költeményét hévvel s mély hatással elsza 
valta, a „Szózat“ eléneklu-ével az ünnepély 
második része is veget űrt. Az ünnepély 2. 
cs 3. részé között a dalegylet a volt s jelen­
legi tisztviselői tiszteld ötére vacsorát adott, 
a bort Pált! Gábor dalegyleti alelnök adta. 
Az emlékünnepély 3-ik része este 8 órakor 
vette kezdetet, a községház udvarán az „Es­
ti ima“ eleneklésével, mely után nagy ' ha­
lassal szavalta el Erdélyi. ZoRán : '„Magyar 
Lányok“ c. költeményét Gyenis ' Lidia.^Eit-
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után a „Honfi dal“-1 s több népdal-egyvele­
get énekelt el a dalegylet s végül Willner 
Manó izr. tanító köszönte meg a közönség 
nevében a d hegyidnek 25 év alatt kifejtett 
fáradozásait; ezután folyt a szép mulatság kivi- 
lágos kivirradtig. A mulatságon felülfizettek: 
dr Segesdv Ferenc 10 K. Varga János 4 
K. Holczer Ignác, Oblath Rudolf, Fazekas 
Vilmos, Török István, Borella Gyula 2—2 
K. HAri Gyula, dr. Halász István, Farkas 
Dezső, Bedegi Gábor, Tálos József. Kozma 
István, Micheller József 1—■ 1 K. Sár Károly, 
Goldberger S., Péter István 6J—60 f. Ob 
lath Árpád 50 f. Ugi Béla, Lövinger Béla, 
Szabó István 40—40 f Csepregi Antal, Ber­
ták Dániel 20—20 fill. Gáver Sándor 10 f. 
A szives feiüllizetők fogadják e helyen is a 
b fii red: polgári dalegylet hálás köszönetét. 
A dalegylet szolgálati érmei f hó 6 án ér­
keztek meg s a július hó ll-iki isteni tisz­
telet befejezte után a ref. templom előtt 
szép beszéd kíséretében osztotta ki Segesdy 
Miklós esperes.

Panasz Általános a panasz, hogy a ba­
latonparti vasút útátjáróira hordott kő annyira 
töretlen és nagy darabokból van, hogy a 
koc'in utazók és azok lovai sokat szenvednek 
a rossz utón. Jo volna, közigazgatási utón 
felhívni a vasutigazgatóságot c baj orvos­
lására.

Irodalom. „A zalai ág. hitvall. evang. 
egyházmegye múltja és az egyházmegyebeli 
gyülekezetek története“ cim alatt igen szép 
munka jelent meg, hű tükrét adván a ne­
vezett egyházmegyének és történetének, me­
lyet a lelkész! kar tett közzé. A mű a szer­
kesztők elismerésre méltó munkáját, kiállí­
tása pedig lapunk kiadóhivatalát dicséri.

A közönség tájékozására. A kereskede­
lemügyi m kir. miniszternek alábbi rendele­
tet a közönség tájékozása szempontjából 
hozzuk.

A közös külügyminiszter ur azzal a 
kéréssel fordult hozzám, — hatnék oda, 
hogy a hazai cégek a konsuli hivata­
lokhoz kereskedelmi ügyekben 
intézendő tudakozódásoknál a válaszbérmen- 
tesitésre ezentúl ne belföldi levélbélyegeket 
mellékeljenek, melyek külföldön csak nehe­
zen értékesíthetők, hanem e célra a rámái 
posta kongreszuson életbe léptetett nemzet­
közi válaszdij szelvényeket (Coupon-répanso 
intermationál) használjanak. A nevezett mi­
nisztérium ez alkalommal megjegyezte, hogy 
a német cegek és a német konzuli hivatalok 
közötii érintkezésben ez az eljárás már ál­
talánosságban alkalmazásban van. A közös 
külügyminiszter ur e kívánságához képest a 
hazai cégek figyelmébe ajánlom, hogy a jel­
zett célra lehetőleg a m. kir. postahivatalok­
nál d.irabonkint 28 fillérért beszerezhető nem­
zetközi válaszdij-szelvényeket használják, 
melyek a legtöbb európai, valamint igen sok 
tengerentúli államban való forgalomban is ér­
vényesek. Ez iránt különben tájékozást nyújt 
a Postai Tarifák és Postaüzleti szabályzat- 

I nalt III. része (az egyetemes postaegyesület­
hez tartozó országok névjegyzéke)1. A közös 
külügyminiszter ur értesítésé szerint e vá­
laszdij-szelvények továbbá nem csak - ily bér­
mentesítési célokra, hanem kisebb összegek­
nek (koltséginegtérileseknek konzuli illetékek­
nek stb.) a konzuli hivatalokhoz juttatására 
is felhasználhatók. Ez alkalommal a hazai 
cegek figyelmet arra is lelkivánom.hivrii, hogy 
a konzuli hivatalokhoz intézendő . irataikat 

I helyesen bérmentesítsék, nehogy e hivatalok- 
j nak büntetési portókiadásokat okozzanak, 

melyekre azoknak nincs fedezetük. Buda­
pest, 1909. évi juhius hó 16-án. A minisz­
ter helyett Szterényi sk. államtitkár.

Szilágyi és Diskant miskolczi- gópgyáros 
1 cég kitűnő könyökrendszerü és viznyomásu 
I borsajtóira, valamint legújabb „Villám" cent­

rifugális hugyozó és zúzógépére felhívjuk 
olvasóink figyelmét. Kiemelendők különösen 
a cég által feltalált és készített Kossuth, 
„Kincsem es Hegy alj a“ borsajtók, -nemkü­
lönben a nagyüzemi! préseléshez készített 
Rákóczy-kettős kosaru sajtók, melynél a 
régi világ fából készített prése zseniálisan 
egyesítve van a modern-technika vívmányai­
val. A, sajtó felső része acél, alsó- része fa- 
szerkezet, ennélfogva a must sehol sem 
érintkezik a vasrészekkel, hanem -csak a Iá-
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val, ami a must színét, izét, zamatjut nem 
befolyásolja. A törkölyt sem kell osszevng- 
dalni, hanem kisebb darabokban is könnyen 
ki lehet venni. Az 1901. évi temesvári, az 
1902. évi egri, a pozsonyi II. mezőgazda­
sági, az 1900. évi nagyváradi orsz. kiállí­
táson a cég borsajtói első díjjal, aranyérem­
mel lettek kitüntetve. A cég ingyenes _ ár­
jegyzékét kívánatra minden érdeklődőnek 
megküldi.

A keszthely-hévizi villamos. A keszt- 
hely-hévizi villamos vasút ügye uj fordulat 
előtt áll. Ugyanis a budapesti Elektro villa­
mos és erőtelepeket építő vállalat r. t. Keszt­
hely város elöljáróságának ajánlatot adott 
be, mely szerint a Balaton fürdőtől a vasút­
állomás érintésével, a Kossuth Lajos utcán 
végig, Kiskesztheiyen át Hévízre vágány 
nélküli felülvezetékkel villamos vasutat akar 
építeni. Erre kér 30 évre koncessiót, hozzá­
járulást az érdekeltségtől, u. m. Hévizfürdő 
bérlőjétől és Keszthely várostól 4000 — 4000 
koronát évenkint. Ellenben 5 év után a tisz­
ta haszonból 10 százalékot fizet a városnak.
A város főutcáját, szóval azon utat, melyen 
áthalad, díjmentesen öntözi és 30 év lefor­
gása után az egész vasút a város tulajdo­
nába megy. át teljesen díjmentesen. A villa­
mos vasút a városi villanyteleptől szerezné 
be a harmincezer korona értékű áramot.

A vonatok éjjeli jelzése. Kossuth he- 
renc kereskedelmi miniszter a vonatok éjjeli 
jelzése tárgyában fontos újítást tartalmazó 
rendeletet bocsátott ki. Az éjnek idejen ha­
ladó vonatokat ugyanis eddig a lokomoti- 
von elhelyezett két vörös lámpás jelölte. A 
miniszter rendelkezése szerint a vonatokat 
július Létől a lokomotív homlokán elhelye­
zett két fehér lámpással fogják megjelölni.
A fehérvilágitásu lámpák messzehatása több, 
háromszor nagyobb a vörösfényiinél, minek 
következtében a lokomotív előtt levő pálya­
részt nagyobb terjedelemben és hatásosad 
ban világítja meg, s Így egyrészről emeli a 
forgalom biztosságát, másrészről egyszerű- 
siti a jelző eszközök kezelését.

Gyermekszáj : Tanító.: „Hol fordid elő a 
szarvas ?“ Kis tanuló : „Az erdőben", tanító.
És a — „Tanuló : „És a Schichtsznppanon.“ 
Tanító (mosolyogva) : Helyes: De én a 
hegyeket gondoltam. 1 ellát a szarvas hegye­
ken és az erdőben lordul elő." „És a Schicht 
szappanon“, kiálltotta a kis társaság e; y han­
gján és vidám nevetéssel. Ekkor mai a ta­
nítónak is kellett nevetni.

Szerb trónörökös látogatása Rohitsch 
fürdőben. Rohitsch fürdőből jelentik, hogy 
július 18 án Sándor szerb trónörökös oda 
érkezett és János főherceg tartományi szál­
lóba szállt. A magas vendéget dr. Midii lür- 
dőigazgato üdvözölte és kisérte szállására. 
Egyidejűleg érkezett oda Gruitsch Sava tá­
bornok, az államtanács feje, nejével együtt.
A trónörökös kíséretében van Geremitseh 
Drajolionb. A trónörökös rendes kúrát tart 
és dr. Simonitsch József fürdőorvos kezeli. 
Julius 11-én nagy viharban a villám felgyúj­
totta a szálloda szolga személyzetének la­
kását, akiknek javára a fürdőigazgatóság a 
fürdőközönséggel egyetértve sikerült tombo­
la-estélyt rendezett.

Hajómenetrend a Balatonon. Folyó évi 
Julius hó t-töl további intézkedésig a Bala 
ionon Balatonboglár—Révfülöp —Badacsony 
Fenyőd és vissza a következő hajómenet­
rend lesz. Balatonboglárról Révfülöpre indul 
naponkint leggel 7 ó. 30 pkor, délben 12 ó.
15 pkor, d. u. ti ó. 20 pkor és este 7 óra j 
30 pkor. Révfülöpről Badacsonyba indul na- ' t 
ponkint reggel 7 ó. 55 pkor, délután 1 óra­
kor, d. u. ti ó. 50 pkor és este 8 órakor. 
Badacsonyból Fonyódra indul naponkint d. e. ;
8 óra 55 pkor, délután 2 órakor és este
9 órakor. Fonyódról Badacsonyba indul 
délelőtt 9 óra 25 pkor, délután 4 óra 10 
perckor és este 9 óra 40 pkor. Badacsony- j 
ból Révfülöpre indul reggel 5 ó. 15 pkor, 
délelőtt 9 óra 50 perckor, délután 4 óra 40 
pkor és este 10 ó. 10 pkor. Révfülöpről j 
Balaíonboglárra indul reggel ti óra 15 perc- j 
kor, délelőtt 10 óra 50 pkor, délután 5 óra 
45 perckor és este ti ó. 55 pkor. E menet­
rend csatlakozik a Budapest és Nagykanizsa 
felé Boglárról induló vonatokhoz. A hosszú 
járatú és a Balaton tóbbi kikötői között
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közlekedő hajók menetrendjét olvasóink la­
punk kiadóhivatalában betekinthetik.

Nyilvános köszönet.
Legyen szabad e helyen hálás kö­

szönetét mondani mindazoknak, kik 
felejthetetlen fiunk, Jenő halála alkalmá­
val fájdalmunkat enyhítették.

Fogadják érié leghálásabb köszönc- 
tünket

Felker csalaii.

Szerkesztői üzenetek.
M. R. Révfülöp Lyrai költeményeket rit­

kán és ismert egyénektől hozunk díjazás
nélkül. .

M. S. Bfüred. Köszönet, mindig szívesen
vesszük.

3312/1909. szám.
Hirdetmény.

július 25.
j alulírott telekkönyvi hatóság irodájába kitű­

zőnk.
Az ingatlan ilK tőségek a kikiáltási a inak 

két harmadánál alacsonyabb áron cl nem 
adatnak

A.z árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ar 20'7,,-át készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, esetleg a bíróságnál való előle ;es 
letételét hitelt érdemlöleg igazolni.

Az árverési feltételek alulirt telekkönyvi 
hatóságnál és Tapolcza községházánál 
beiekinihetők.

A tapolezai ka. járásbíróság, mint telek- 
i önyvi hatóság.

Tapolcza, 1909. évi jun us hó 28.
Előadó helyett :

Grün, királyi járásbu-ó.

Értesítés.
Tisztelettel tudatom a n. é. közön- 

! séggel a balutonvidéki vasút megnyíl­
tával IJadíicson yha n, a

Tapolcza nagyközség elöljárósága HäbläHV 68 NSptlHl 
közhírré teszi, hogy a tapolezai járási
főszolgabíró ur a rendes évi hivatal- 
vizsgálatot Tapolcza nagyközségnél 
folyó hó 29-én d. v. 9 órakor fogja 
megtartani.

Értesítjük a közönséget, hogy fő­
bíró ur ez alkalommal esetleges pa­
naszokat is meghallgat.

Tapolcza, 1909. július 22.
Horváth Jenő Marton Gyula

főjegyző. h. bíró.

3s31 . szóm. tkv. 1909
Árverési hirdetményi kivonul.

A tapolezai kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi ha óság közhírré teszi, miszenm 
a kir. kincs er végrehajtatnunk, Hosszú Ha­
bomé szül. Olasz Borbála tapolezai lakos 
végre ajtóst szenvedő elleni 282 korona 90 
pillér és jár. iránti végrehajtási ügyében az 
árverés a tapolcai kir. járásbíróság mint 
ikvi hatóság területén levő, a tapolezai 2 108. 
szijkbcn t 5519 hrsz. alatt (elveit vendek- 
hegyi szőlő és rétből végrehajtást szenvedő 
a, illetősége 73 korona, az arra C. 7. sor alatt 
Olasz Márionné szül. Szueze Magdolna ja- 
vára bekublezett haszonélvezeti jog fen tar­
tásával, a tapolezai 2890. s’, i kvben 623/a 
hrsz. alatt felvett ház és udvarból végrehaj­
tást szenvedő '/, illetősége 800 korona 
ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
deltetik és erre határidőül ;
1909. évi augusztus hó 14-ik napjána i 

délelőtt 10 órája

szállodában kényelemmel berendezett 
szobák állanak a fürdővendégek ren­
delkezésére. Balatoni fürdő közvetlen 
a szálloda mellett. Szép árnyas park. 
Kiiünö magyar konyha, csakis ba­
dacsonyi borok, a legméltanyosabb 
árakon. Vasútállomás közvetlen a szál- 

! loda előtt.
Számos látogatást kér

Porkoláb László
! , . :í szálloda és fürdőbérlő.

r-'i T j. r\ /\ Egy lóravnló hám- LLAUU szerszám igen finom 
I kiviti lbcn, teljesen uj, valódi nickel 

csatokkal, sárga gyeplővel, Bővebbet 
Eőwy B. könyvkereskedésében.

Kapható kátrány-aszfalt 
p lemez, kátrány,

karbolium, grossol, stukatur- 
n állfon at és égetett mész a 
legolcsóbb áron

Keszler Aladárnál,
2 52 Tapolczán.

E(',Y bútorozott szoba kiadó külön 
bejárattal augusztus 15-től fogva 

Nagy Józscfnénál Szent László-utcza 
15. szám.
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NÉMETH JÓZSEF
kádármester

Tapolcza, Batsányi János utcza, a literezö átetlenében

A íi. ó. közönség szives pnrtlogásítba ajánlja 
újonnan berendezett műhelyét.

Elvállalja kis és nagy hordók készítését, va­
lamint javítási munkákat, méltányos árak 

mellett. 1 4- ast
mW Hl®

aas® mmmm
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A Szent Lábzló-utczahan es Arany 
Janos-utezában levő házamban 

egy-egy két szobás lakás mellékhelyi­
ségekkel együtt október 1 -töl kiadó.

Bővebbet a tulajdonos :

, j Fruska Ferenc?

Hirdetmény.
Méltóságos Gróf Esterházy Sándor 

ur szülni uradalmához tartozó s Peterd 
községben levő korcsma épülete 028 
I j-öl belsőség es 13 magyar hold jo 
minőségű szántó földdel folyó ev ok- 
lobei hó 1 -tői 0 évre újra beibe 
adatik.

Pályázni szándékozók Írásbeli aján­
lataikat az évi bérösszeg megjelele- 
sével folyó év augusztus lő-ig alulitt 
czimre 10% bánatpénzzel együtt küld­
jék be, ahol a bérletre vonatkozó fel­
tételek is megtudhatok.

Bérbeadó uradalom, - tekintet nél­
kül az ajánlott bérösszegre, - fen- 
tartja magának azt a jo i,ot, hogy a 
pal> azok közül szabadó; választhas­
son.

Pula, (Zalamegye, u. p. Nagyvá­
zsony), 1909. julius hó 12. u-4

Gróf Esterházy Sándor erdöhivatala.
mmmmmmmmmmmmmmmmnw

Próbára ingyen !

KELTETŐ GEPEK
ZZ kísérletre adatnak, —~

Keltető gépek 1%%%
Ifoltotn írónők melyekből egész ma
IXullulU gupuixf gyarhonböl száznál
több legfényesebb bizonylat es értesítés 

rendelkezésre all
lí ßltotfl írónők tyLlk’ kacsa, fogoly,
IXullulU gUpuiX fácán és ludtojásokra.
Keltető gepek havi reszletfizetesre.

Ezen keltető gépeket
„ A usztri a- H u n gri “ névvel egyedül

MÜCKE G.
Reisenbvig 14., bei Wien

_________________________________

cint-, szobafestő és mázoló,
B! A NO

Tapolcza, Uj-utea.
Elvállal minden e szakmába vágó 

munkát u. m. : üveg , cím- templom, 
sziha- cs díszfestést a legmodemehb 
kivitelben es lehető iegjutanyosahb arak 
mellett

A franczia kozmetika diadala

tökéletes fői inat kap a
biztosan ható

LAVAUER ELIXIR
\\ külső használata után. Egy 

palaczk ara S korona. Kap- 
ható minden gyógy tarban vagy a
Lavalier Dep.tt Felix Pecker Wien, 

1. Karlsplatz 3.

EGY két szobás lakás mellékhelyisé­
gekkel együtt október 1-től bér­

beadó.

Nélkülözhetetlen
ÚJSÁG!

Magvnro1 szágon minden fűszer, 
gyarmatáru, csemege, husáru, tej­
termény stb. kereskedőnek, az
élelmiszeri - es fogyasztási szövet­
kezeteknek, szállodás és kávésok­

nak, sőt minden háztartásnak a

CSEMEGE ÚJSÁG!
É!elmezfsi szaklap.

Ez a maga nemében páratlan hetilap 
szeptember 1 -én indul meg. 

Előfizetési ára félévre 5 korona, 
egész évre 10 korona. Előfizetők 
újévig (5 hónapig) 3 K.-ért kapják.

$ Szciveszti Lenkei Zsiponő Budapest, Vili. 
Sdndor-tér 4.

A tGíjjobb hirdetési mód.
SENKI SEM NÉLKÜLÖZHETI!

Bővebbet a tulajdonos :

Ifj. Hiller Ignácz.

és ékszer üzlete. Q 
Htisz éves üzleti jó 

O hírnevem jo munkát és 
árut biztosit.
SilGUCZ ÁRUIN

oras es ékszerész.

A mosás akár u tánc/, 
Fáradságba nőm kerül,
Schicht szappant ha használsz,
Még szived is örül.

Schicht szarvasszuppana
csodálatos, hathatós tisztitóerejét 
sóját szerű előállításának és a leg­
jobb nyersanyagok leggondosabb 
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehérneműt! 
Megt iikarit fáradságot és vesződ séget 
kíméli ennélfogva az egészséget ! 
Megtakarít pénzt, időt és műnkéit! 
Tisztasága 30.0C0 koronával 

szava tol tátik.

fc.tgSgfc
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1902, országos gazdasági kiállítás Pozsony, I. dij, aranyérem. - 1901. temesvári kiállítás, I, dij díszoklevél,

BORSAJTÓK,
Legújabb rendszerű könyök szerkezetű „Kossuth“, „Kincsem“, „Hcgyalja, 
és ,. c/élorsós“ a magyar bortermelők legkedveltebb bor sajtói
I .cgujahb 
rendszerű viznyomásu (hidraulikus) kettős kosaru sajtók, nagyüzemi!

préseléshez.
l'őclőnve : A mull sehol son érkezik vasrészekkel ! Egyszerű kezeles ! Óriási erőkifej­
tés ! A törköly egy darabban és könnyen kivehető! Egy ember által könnyen kezelhető !
Szőlőzuzok és hogy óz ók ! „Villám“ legújabb centrifugális bogyózó és zúzógépek.

Szilágyi és Diskant gépgyára Miskoiczon.
1902, borászati kiállítás Eger, I, dij díszoklevél és aranyérem. ■> -12 Árjegyzék Ingyen,



TA POI.rZ A I LAPOKTapolcza, 1009.
MBOTrammra®®®

HIRSCH JÓZSEF
HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE

Tapolca (F 5 t é r.)

Állandó nagy raktár.

Füstölt sonka, füstölt hús. füstölt szalonija 
és szalámiból.

Friss sertéshús. I. rendű sertés zsir, 
háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS 
VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉS SZAKARÁDÉ

Legolcsóbb napi árak.

Julius 25.

' rJt fL U,1 ^

SZOLLAR GÁSPÁR
épület- és műlakatos 1 apolcza, Arany János-utcza, a zárda-kert

átellenéhen.

«5 Készít minden c téren előforduló épület vasal ást, modern 
takar éktüzhely eket, lépcső-, síp-, epkélypáesokat- és 
vaskapukat.

Elfogad szivattyús kutak felállítását és javítását, bor­
fejtő, szénkénegező és permetező gépek javítását a lehető 
legjutányosabb árak mellett.

Állandóan nagy raktáron tartok takaréktüzhelyeket és 
permetező géprészeket.

i í>)h P'b P>>. P- ^ 'Lw W féJ W Te- Yc- fi

vasgerosltcdcse
TAPOLCA A.

Ajánlja állandóan nagy válás tóku raktárát, Nechwile 
Fenencz szabadalmazott „AUSZTRIA" permetező 
egyedüli készítőjének főraktára, továbbá önműködő 
Rákóczy, légnyomásit, Mayfarth es Edier ver morel 
permetezők, melyeket gyári áron bocsátók rendel ke-

Szénkénegezök tKgyszerüsóg). Borszivattyuk ós 
tömlők (I leinrich rendszer) Ekék, Kayser varrógépek 

golyós csapágyai

Ä“vlÄ szőlőprésekből,
Lütichi es Pieper vadászfegyverekből,
mindennemű

Nehéz első rendű AUSZIRIA
permetezőkhöz mindennemű alkatrészek kaphatók.
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Kováid Péter és fia
cs. és kir. szab. kelme- szőrmefestő, vegytisztító és gözmosó-gyár

Budapest, VII., Szövetség-utcza 37. szám
megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki 
városban képviseletet létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek 
arra, hogy excgót — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével —
közvetlenül lel kereshesse.

Hajós Jenő Tapolczán
vette át a képviseletét és a gyár rendes áraiban vállalja az úri-, női- és 
gyermeköltönyök, díszítő és bútorszövetek, függönyök, kézimunkák, 
szőnyegek, csipke- és végáruk, szőrmék stbiek vegytisztitását és festését. 

Úgyszintén ágytollak tisztítását és fehérnemüek mosását is.
A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és min­

denkin méltányos árairól, szives jóindulatába és figyelmébe ajánlja a kép­
viseletet és számos megbízást kér a 
14 2.s Kováid Péter és Fia ezég. S
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Hocz Gergely
gépjavító műhelye, gazdasági és szőlészeti gépraktára

rl'' í» I» o 1 <» -x. ;'» n .

Ajánlja az összes »'nz.liisiigi v— s/ől,'ÍM/.rti «£•<», alapos
javítására berendezett gépjavító műhelyét.

Nagyválasztéku «-(tid-ii U i.iímelyben az összes gazdasági, szőllő- 
szethez szükséges gépek gyári áron beszerezhetők.

1 ‘ oi’ftiol.oy.o l<9 H'z.ii l>. Hz.v ti 1<vno«»- IVh^hUo.kIőU 9 boiMiij*

t.ololc, w/őlőtorők, nagyon egyszerű horHxlvatfyu gépjei melyek 
szüreti alkalomkor is legjobban megállják helyüket, az eddigi szivattyúkat felül­
múlja tartósságban és egyszerű kezelésben, teljes felszereléssel legfinomabb 
gumi tömlőkkel és csapokkal mindenkor kaphatók.

Különös figyelemre méltatja a i pemetező gépjeit,
mely munkaképességben, is mégegyszer annyit képes végezni mind az eddigi 
lorgalomban levő permetezők, nincs gumi kiszakadás és igy nincs munknzavar.

Permetezőkhöz szükséges alkatrészek és Iclszcrelések gyári áron, 
gumi tárcsák jótállás mellett, m<><! yTi-nnoiiaioi. bármely méretben.

Kerékpárhoz szükséges összes alka'részek külső, belső gumik kaphatók. ----------
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Nyomatott Lőwy B. gyorssajtóján Tapolczán.


